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  Stadt Visselhövede 

 

 

N i e d e r s c h r i f t  

über die 8. Sitzung des Ortsrates Hiddingen (Haushalt) 

am 01.12.2015 im Hiddinger Dorfhaus 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:    19:45 Uhr 

 
Teilnehmer: 

Mitglieder des Ortsrates 
Ortsbürgermeister  Herr Holger Eimer  
Stv. Ortsbürgermeister  Herr Heinrich Gebers  
Ortsratsmitglied  Herr Karsten Bockelmann  
Ortsratsmitglied  Herr Cord Kregel  

  
  Verw.-Ang. Frau Ute Grigo Protokollführerin 
 
Zuhörer:   14 
 
Presse:   keine 
 
 
Vorl. Nr. TOP Tagesordnung öffentlicher Teil 
  1 Eröffnung der Sitzung des Ortsrates, Feststellung der ordnungsge-

mäßen Ladung der anwesenden Ortsratsmitglieder und der Be-
schlussfähigkeit 

  2 Feststellung der Tagesordnung 
  3 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf) 
  4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.11.2014 
189-2015 5 Einziehung von Wegen in der Gemarkung Hiddingen 
169-2015 6 Haushaltsplanung 2016 und Investitionsprogramm 2015 - 2019 
  7 Anfragen der Ortsratsmitglieder, Mitteilungen der Verwaltung (bei 

Bedarf) 
  8 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf) 
 
 

Öffentlicher Teil 

  
1. Eröffnung der Sitzung des Ortsrates, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
der anwesenden Ortsratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 
Herr Eimer begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die ordnungsgemä-
ße Ladung der anwesenden Ortsratsmitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
  
2. Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form genehmigt. 
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3. Einwohnerfragestunde max. 15 Min.  
3.1. Ein Einwohner erkundigt sich nach der Art des Düngers, der aus dem Emsland angelie-
fert werde und der vorwiegend nachts auf dem Feld hinter Bremers Garten ausgebracht 
werde. Dieser stinke enorm und bliebe auch einfach auf dem Feld liegen. Andere Einwohner 
meinen, es handele sich bei diesem Dünger um Biogassubstrat, also Dünger nicht tieri-
schen Ursprungs. 
Dem Ortsrat liegen hierüber keine Informationen vor, Herr Eimer und Herr Kregel sind der 
Meinung, dass es nicht zu den Aufgaben eines Ortsrates gehöre, über die ausgebrachten 
Düngemittel informiert zu sein. Man wohne schließlich auf dem Land, wo Landwirtschaft 
betrieben und mit Dünger gearbeitet werde. Dieser rieche zwar, sei wohl aber nicht giftig; 
zudem könne man nicht jeden Düngetransporter untersuchen. Außerdem werde der Dünger 
auf Privatflächen ausgebracht, so dass der Ortsrat hier ohnehin keine Handhabe hätte; der 
Einwohner könne sich ans städtische Ordnungsamt wenden, um sich zu erkundigen oder 
sich direkt an den Eigentümer wenden. 
3.2. Der Einwohner beschwert sich im Zusammenhang mit 3.1. über den kaputten Kreuz-
weg, der sehr stark von aus dem Emsland kommenden LKWs befahren und werde;  
 
  
4. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.11.2014 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 
189-2015 
5. Einziehung von Wegen in der Gemarkung Hiddingen 
Herr Eimer verweist auf die Vorlage, in der es um die Einziehung eines Weges (Sternweg 
Richtung Drögenbostel) ginge. Die Eigentümerin habe zwischenzeitlich in einem Schreiben 
an die Stadt bestätigt, dass sie mit der Einziehung ihres Weges Nr. 9 im Straßenbestands-
verzeichnis von Hiddingen, Flst. 255/184 Flur 1 Gem. Hiddingen einverstanden sei.  
Der Ortsrat beschließt: 
 
 Der Weg Nr. 9 von Hiddingen (Flst. 255/194 Flur 1 Gemarkung Hiddin-

gen) soll als öffentlicher Weg eingezogen werden. Das erforderliche 
Verfahren ist durchzuführen. 
 

Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
169-2015 
6. Haushaltsplanung 2016 und Investitionsprogramm 2015 - 2019 
Herr Eimer äußert, dass die im vergangenen Jahr abgezogenen 50€ für die Feuerwehr 
wieder gutgeschrieben worden seien. 
Der Etat sei zum Glück von Kürzungen verschont worden; der Haushaltsrest aus 2014 sei 
übertragen worden, somit habe man nächstes über 11.500€ zur Verfügung. 
Die Stromkosten seien in diesem Jahr leicht gestiegen. Dies habe eventuell auch mit dem 
Energieverbrauch der alten Kühlschränke der Dorfjugend oben im Dorfhaus zu tun. Ggfs. 
müsse man mit der Dorfjugend darüber sprechen. 
Der Ortsrat beschließt: 
 
 Die im Verfügungsnachweis 2016 für die Ortschaft Hiddingen vorgese-

henen Mittel sowie die mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung bis 
2019 werden befürwortet. Den im Finanzhaushalt ausgewiesenen in-
vestiven Maßnahmen und dem Investitionsprogramm 2015 - 2019 für 
die Ortschaft Hiddingen wird zugestimmt. 
 

Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0   
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7. Anfragen der Ortsratsmitglieder, Mitteilungen der Verwaltung  
Anfragen und Mitteilungen gibt es u.a. wie folgt: 
 
7.1. Herr Gebers beantragt, dass man sich um eine Fräse vom Maschinenring bemühen 
solle, um Wurzelkappen im Seitenraum vorzunehmen. Der Ortsrat beschließt, eine Karte 
bzw. Liste an das Bauamt / den Bauhof mit vorzunehmenden Maßnahmen zu geben. Der 
Bauhof solle dann entscheiden, was wann gemacht werden könne; 
7.2. Herr Eimer äußert, dass der Haushaltsplan 2016 bzgl. des Dorfhauses nun verab-
schiedet worden sei; er wünsche vom Haushaltsgeld eine Investition in den Umbau der Her-
rentoilette in eine behindertengerechte Variante (Trennwand entfernen, höheres Toiletten-
becken, Schwenkstützgriff). Diese Maßnahme solle in Eigenleistung geschehen; 
7.3. Die Maßnahmen an der Hiddinger Straße seien am Laufen; die Bank werde noch auf-
gestellt; Seilbahn sei auch in Betrieb, der Rutschturm werde seitens der Stadt erneuert, die 
Rutsche bleibe, die Frontstange werde in Eigenleistung montiert; 
7.4. Der Bauabschnitt 2 werde nächstes Jahr vorgenommen; dieser beinhalte die Bepflan-
zungen beim Spielplatz; die „schiefe Ebene“ vor dem Dorfhaus solle fahr- bzw. behinderten-
gerecht gemacht werden; die Außenbeleuchtung sei auch mit in diesem Programm. Nach 
Fertigstellung des Projektes, so Herr Eimer, sei es schön, mit Feuerwehr und Schützenver-
ein ein gemeinsames Einweihungsfest zu organisieren. Die Feuerwehr wird nach ihrer 
nächsten Kommandositzung einen Terminvorschlag machen. 
 
  
8. Einwohnerfragestunde max. 15 Min.  
8.1. Ein Einwohner erkundigt sich, ob das Befahren der Hiddinger Straße an der Bushal-
testation mit der Haltebucht inzwischen problemlos laufe; Herr Eimer hat hierüber bisher 
keine (negativen) Hinweise erhalten. Über die Grünstreifen werde jedoch gefahren, äußern 
einige Einwohner. 
8.2. Ortsrat und Einwohner sprechen kurz über die Abstände von Bäumen und Leuchten zur 
Fahrbahn;  
8.3. Herr Eimer informiert auf Anfrage darüber, dass die Anzahl und Art der gepflanzten 
Bäume eine Vorgabe des DE-Programms gewesen seien; auch die Bank müsse gemäß 
Vorgabe beim ehemaligen Bushäuschen installiert werden; 
8.4. Ein Einwohner empfiehlt aus energierelevanten Gründen den Austausch der bisherigen 
Leuchtmittel im Feuerwehrhaus sowie im Dorfhaus. Dies befürwortet Herr Eimer. In diesem 
Zusammenhang bittet Herr Eimer einen anwesenden Zuhörer um Prüfung der Heizungs-
pumpe oben im Dorfhaus.  
 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 19:30 Uhr. 
 
  
 
 
 

Holger Eimer 
Ortsbürgermeister 

Ralf Goebel 
Bürgermeister 

z Kts. 

Ute Grigo 
Protokollführerin 
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